INDEPENDENT EXAMINATION OF THE LYDIATE NEIGHBOURHOOD PLAN
EXAMINER: Andrew Freeman BSc (Hons) DipTP DipEM FRTPI
Response to the points raised by the Examiner
This response is to the points raised by the Examiner in his letter of 10th August 2018. It has been
prepared by Lydiate Parish Council with input by Sefton Council where appropriate, and is dated 22nd
August 2018.
1. Did Sefton Council have any comments at the Regulation 16 stage? If so, could they please
be provided?
Response: Sefton Council did not make any formal comments at the Regulation 16 stage.
Detailed comments had been provided at the Regulation 14 stage. Lydiate Parish Council
has been receptive to suggested amendments and has updated the emerging plan
accordingly to produce a plan Sefton Council considered meets the Basic Conditions.
Sefton Council considered that as none of the policies were contrary to the strategic
policies of the Local Plan there was no need to comment further. Both Sefton and Lydiate
acknowledge there are a few minor issues relating to wording and clarity remaining in the
plan that the Examiner may wish to address.
2. Please provide a statement to demonstrate that the Plan is compatible with the Human
Rights Convention.
Response: This is set out in paragraph 6.1 of the Basic Condition Statement. To aid clarity
it is suggested ‘European Convention on Human Rights’ could be added as a heading and
at the end of the paragraph the following additional words: ‘and to avoid any unintentional
negative impacts on particular groups. This is documented in the accompanying
Consultation Statement.’
3. Habitats Regulation Assessment Screening Report: Please supply a copy of the
correspondence in which Natural England confirms that no further assessment would be
required.
Response: Please see the document appended to this response.
4. Representations of Sport England: Please comment on the necessity or otherwise for
additional content in the Plan.
Response: No additional content is considered necessary as this is covered in policies LNP
HOU1 and LNP HOU2 (part 7 of both policies) and in the Sefton Local Plan.
5. Representation of United Utilities: Please comment on the necessity or otherwise for a
separate policy on surface water management.
Response: No additional content is considered necessary. The Parish Council prefer to
defer to the Local Plan to avoid confusion on this complex technical issue.

6. Representations of Network Rail: Please comment on the necessity or otherwise for
additional text on developer contributions, sustainable drainage proposals and
notification of National Rail.
Response: No additional text is considered necessary as there is no railway within the plan
area. Any cumulative impacts of development in the plan area on rail infrastructure
elsewhere will be assessed in accordance with Sefton Local Plan policies.
7. Please comment on the necessity or otherwise for the changes suggested by Historic
England (expanded Introduction; additions to Vision; amendment of Objectives; reference
to heritage in Policy LNP HOU1; and amendments to Policy LNP HER).
Response: Section 1 – Lydiate Parish Council considers that the accompanying Character
Assessment provides a detailed portrait of Lydiate and there are sufficient cross references
to this.
Section 2 – Lydiate Parish Council considers the Parish of Lydiate to be predominantly rural
in character and new developments must respect this. As such it does not wish to alter the
plan’s Vision. Similarity it considers Objective 5 does not require modification.
Para 4.11 – Lydiate Parish Council considers this to be unnecessary repetition and do not
agree.
LNP HOU1 – The plan should be read as a whole and therefore policy LNP DEV1 will cover
this issue. No change is necessary.
LNP HER – Lydiate Parish Council agrees than an extra line should be added to the end of
the first paragraph to say: ‘Any such assets identified in the future will also be subject to
this policy.’
The Parish Council also agree to the suggestion that ‘aspects’ should be deleted and
replaced with ‘elements’ in policy LNP HER.
8. Having regard to the representations of Mr N Spencer, do you have any comments on the
appropriateness of development at “north of Kenyon’s Lane”?
Response: Development is appropriate on this site which is allocated in the Sefton Local
Plan.
9. Having regard to the representations of Mrs J M Sherringham, do you have any comment
on making more affordable housing available for young people?
Response: Lydiate Parish Council has been advised that the revised National Planning
Policy Framework amends the definition of affordable housing and the relevant Sefton
Local Plan policies are being reviewed. Any amendments will be based on evidence and the
Parish Council consider it appropriate that the Neighbourhood Plan will defer to this.

10. Having regard to the representations of the Environment Agency, please comment on the
appropriateness of the wording of Policy LNP HOU1.
Response: Lydiate Parish Council accepts the amended wording as contained in the
Environment Agency response.
11. Paragraph 1.11: Please confirm the date of designation (the Plan says 28 September 2015;
Sefton Council’s website says 25 September 2015).
Response: The correct date is 28 September 2015. There was a factual error on Sefton’s
website, which has been amended to accord with the date on the decision notice available
on the Council’s website.
12. Paragraph 2.1: Should this be a Vision for 2030 (not 2027)?
Response: Yes.
13. Paragraph 3.5: Bearing in mind Issue 3, is the Parish Council satisfied that the Plan
contains adequate guidance with regard to developer contributions?
Response: Guidance is set out in paragraph 5.6 and a cross reference to this could be
added to paragraph 3.5 to aid clarity.
14. Policy LPN DEV1 ii): Is this provision also intended to apply to sites allocated in a
replacement or revised Local Plan (but currently safeguarded and not yet allocated)?
Response: Yes. Add ‘or any revised or replacement Local Plan’ to aid clarity. However,
there is a site specific policy (LNP HOU2) in this Neighbourhood Plan for the site
safeguarded in the Local Plan.
15. Policy LNP HOU1 iii) – access to the remainder of the site: Does this mean access to the
dairy site?
Response: Yes.
16. Policy LNP HOU1 vi): What is meant by “the arrangement the height of housing”?
Response: The phrase should read ‘the arrangement and the height of housing’
17. Policy LNP HOU2 i): Would it be acceptable for a master plan to be submitted as part of
(at the same time as) any planning application?
Response: Taking advice from Sefton Council who will be responsible for implementing the
policy, Lydiate Parish Council prefers the wording currently used in the policy, but would
accept the suggested wording as a fall-back position.

18. Policy LNP HOU2 xiv): Please clarify the expression “landscaping must incorporate the
natural lay of the land”.
Response: This is clarified if ‘incorporate’ is replaced with ‘take account of’
19. Appendix 1 – Other Feature (The Gallops): What is the significance of The Gallops / why is
it identified?
Response: The significance of The Gallops is set out in para 9.8 of the Character
Assessment, but Lydiate Parish Council accept it is not a heritage and cultural asset suitable
to be covered by policy LNP HER. However policy LNP DEV1 will be applicable. The Parish
Council suggest that the yellow star and reference in the key be removed from the map in
Appendix 1. Further explanation may be required in Appendix 2 of the Character
Assessment to explain why this feature has not been brought forward into the plan which
the Parish Council would seek to add.

